

домъ очищаемую скверну нечестія, они проживали въ плѣну, терпя бѣдствія и подвергаясь наказанію за свои нечестивыя преступленія. Когда же Богъ сжалился надъ ними; то постановилъ избавить ихъ отъ грѣха и освободить отъ нечистотъ и какъ бы облачить ихъ въ оправдывающую благодать. Обѣщаетъ имъ и конецъ бѣдствія и разрѣшеніе ихъ грѣховъ; ибо гдѣ отпущеніе грѣха, тамъ необходимо слѣдуетъ освобожденіе и отъ наказанія за него. Посему стоящимъ предъ лицомъ Бога и служащимъ Ему, блаженный Ангелъ повелѣваетъ снять съ него одежду гнусную и говоритъ: *се отгяхъ беззаконія твоя*. Потомъ сказалъ, что должно облачить его въ подирь и возложить на голову его кидарь чистый, дабы чрезъ это законнымъ образомъ слава священства всегда находилась въ соотвѣтствіи съ состояніемъ народа: ибо славою для священниковъ служить чистота подчиненныхъ имъ и *въ числѣ достохвалныхъ преимуществъ* для имѣющихъ славу священства считается то, когда народъ извѣстенъ добрымъ поведеніемъ, непорочно ходитъ въ исполненіи воли Божіей и покорно подчиняется Его постановленіямъ, къ чему и имѣетъ въ Богѣ милостиваго и любящаго отца. Напротивъ, позоромъ и безчестіемъ для нихъ служить небрежность имъ подчиненныхъ и безразсудное ихъ стремленіе ко грѣху; ибо какъ въ то время, когда народъ предается грѣхамъ, одежды священника бывають какъ бы грязными; такъ когда онъ (народъ) приобрѣтаетъ привычку къ доброй жизни, и служеніе священника становится чистымъ и свѣтлымъ и приобрѣтаетъ великое дерзновеніе предъ Богомъ. Посему и божественный Павелъ, проповѣдывавшій Евангеліе Христово язычникамъ, видя ихъ *значительные усѣхи въ добродѣтели* и ихъ твердую вѣру въ него, пишетъ

говоря: удостовѣряю похвалою нашею, <sup>1)</sup> братіе, которую имѣемъ въ Господѣ Иисусѣ (1 Кор. 15. 31) и опять: *радость и вѣнецъ мой вы есте* (Филип. 4, 1).

Ст. 6. 7. *И Ангелъ <sup>2)</sup> стояше и засвидѣтельствоваше Ангелъ Господень ко Иисусу, глаголя: сице глаголетъ Господь Вседержитель: аще въ путехъ моихъ пойдеши, и <sup>3)</sup> повелѣнія моя сохраниши, и ты разсудиши храмъ <sup>4)</sup> мой: и сохраниши <sup>5)</sup> дворъ мой, и дамъ ти соображающуюся посредѣ стоящихъ сихъ.*

Хотя мы приняли, что Иисусъ іерей великій былъ прообразомъ Спасителя всѣхъ Христа; ибо для этого и въ началѣ Ааронъ былъ поставленъ, но въ изъясняемыхъ словахъ къ сыну Иоседека сказано слѣдующее: *сице глаголетъ Господь Вседержитель: аще въ путехъ моихъ пойдеши и повелѣнія Моя сохраниши и ты разсудиши домъ Мой* и слѣдующее за симъ, — что не можетъ быть сказано Христу; такъ какъ Онъ самъ есть путь, самъ—оправданіе Бога и Отца, самъ разсудилъ домъ Его, владычествуя въ немъ, какъ Сынъ; и такъ какъ божественный Моусей былъ вѣрнымъ служителемъ во всемъ дому Божіемъ, Христосъ же какъ Сынъ въ домѣ Его (Евр. 3, 5. 6); а домъ Его составляемъ мы. Итакъ это можетъ быть сказано къ сыну Иоседека, но никакъ не Христу. Богъ возвѣстилъ, что священство сохранить свое значеніе и послѣ временъ плѣна, такъ что священнодѣйствующіе будутъ начальствовать надъ Израилемъ и

<sup>1)</sup> Св. Кирилль чит.: *ἡν τῶρα*, какъ код. Алекс. и нѣк. др. (тоже Оеодоритъ),—вмѣсто *ἡστέρω* — Сии. Вал. и большинство, Вулы Итал. Дамаскинъ, Злат., Амвросій и др.

<sup>2)</sup> Во всѣхъ чит.: Господень—*κυρίου*.

<sup>3)</sup> У св. Кир. какъ и въ древнихъ *οὐ τὸς προβάτας αὐτοῦ* но мног. поздн. и Компл.: *τα προβαταῖα*.

<sup>4)</sup> Буквально: домъ.

<sup>5)</sup> *Καὶ οὐρεῖται*, какъ нѣк., вмѣсто *κρημνίσαι* и еврит. *לָבַדְתָּ מִן הַדַּלְתָּיִם*

управлять тѣмъ святымъ городомъ. Поелику наступили времена плѣна и храмъ былъ преданъ пламени и не приносились жертвы: то нѣкоторые думали, что учрежденія Моисея придутъ теперь въ совершенное разрушеніе, и законъ не будетъ имѣть никакого значенія, хотя еще не наступило время, въ которое долженъ былъ явиться вочеловѣчившійся Единородный. Посему Богъ, убѣждая Израиля въ томъ, что онъ опять подчинится древнимъ обычаямъ и будетъ дѣйствовать подъ руководствомъ священниковъ, необходимо говорить, что если Іисусъ будетъ искреннимъ хранителемъ закона: то онъ опять будетъ судить домъ Его и будетъ находиться въ прежней славѣ, при содѣйствіи святыхъ ангеловъ. Вѣдь, мы отнюдь не утверждаемъ того, что древній законъ былъ лишень премудрыхъ цѣлей. Хотя учрежденія закона были въ образахъ и тѣняхъ, но все же онъ существовалъ во славу Божию. На это, думаю, указываютъ слова: *дамы ти соббращающияся посреди столпихъ сихъ*, то есть, ангеловъ вмѣстѣ съ нимъ приносящихъ жертвы и совершающихъ священнослуженіе. Обрати вниманіе на то, какъ Священное Писаніе повсюду говоритъ, что святые Ангелы стоятъ, словомъ *столше* указывая на то, что они не впадаютъ въ нерадѣніе, но имѣютъ умъ какъ бы всегда прямой и не подверженный безсилію, но (твердо) стоящій съ Богомъ. Такъ и у Іезекіиля написано о Херувимахъ, что голени ихъ прямы (1, 7). Но умъ чловѣка весьма быстро ослабѣваетъ и легко впадаетъ въ недугъ нерадѣнія. Но святое множество высшихъ духовъ стояло. Посему Богомъ сказано Сіону: *постави себе самого, Сіоне* (Іер. 31, 21). И блаженный Давидъ возносилъ Богу благодарственныя пѣсни, такъ говоря: *постави на камени позы мои* (Псал. 39, 3): богодухновенный

Псалмопѣвецъ подъ именемъ стоянія здѣсь указы-  
ваетъ на непоколебимость и крѣпость ума.

Ст. 8. 9. *Послушай убо Иисусе іерею великіи. ты же <sup>1)</sup> и искренніи твои и <sup>2)</sup> сидящии предъ лицемъ твоимъ, зане мужи дивозрители суть: зане се азъ ввожду раба моего, Востокъ имя Ему <sup>3)</sup>: зане камень, его же дахъ предъ лицемъ Иисусовымъ, на камени единомъ семь очесъ суть,*

Чрезъ только что сказанное нами было возвѣщено Иисусу, или лучше, — и это будетъ правильнѣе. — закономъ установленному священству, что оно будетъ судить въ дому своемъ и начальствовать надъ народомъ и заканчивать образы подзаконнаго богослуженія. Обрати вниманіе на домостроительство и великое искусство божественнаго промышленія. Въ непродолжительномъ времени должно было служеніе по закону преобразоваться въ служеніе истинное и грубость образовъ — перемѣниться въ достойную любви и духовную жизнь; убившіе Господа земледѣлатели должны были быть изгнаны изъ виноградника и поле должно было быть отдано другимъ, очевидно, Святымъ Апостоламъ и евангелистамъ, которые сдѣлаютъ его плодоноснымъ и цвѣтущимъ, обративъ на него самое заботливое вниманіе; Царь праведный воцарится и князи съ судомъ владѣти начнутъ по слову пророка (Иса. 32, 1): возстанетъ иной іерей не по чину Ааронову, а по чину Мелхиседекову, *святымъ служителъ и скипѣи истинный. юже водрузи Господь, а не человекъ* (Евр. 8. 2): ибо Гос-

<sup>1)</sup> *Σε δε σε*, какъ и ѿк., во Слав. и авторъ безъ *де*.

<sup>2)</sup> *σε* чиг. и Ал. и мн. гр. по Слав. печат. какъ и Ваг. Син. и большинство.

<sup>3)</sup> *ωατορ*, *ωνοα* *ωτω* — такъ (или *ωτορ*) и иѿк. поздн., по Алекс. Ваг. Син. и вообще авторит.: *ωατορ* безъ *ωνοα* *ωτω* (какъ и Евр.). Прибѣвка эта возникла изъ 6, 12

подъ нашъ Иисусъ Христосъ вошелъ во Святая святыхъ *не кровію козлею, ниже телчею, но своєю кровію, вѣчное искупленіе обрѣтый* (Евр. 9, 12) и *единьмъ приношеніемъ совершилъ състь во вѣки въ совѣсти освящаемыхъ* (Евр. 10, 14: ср. 9, 14). Посему чтобы Богъ, давая обѣтованіе законному священству, что оно всегда и постоянно будетъ надзирать и судить въ дому своемъ, не показался говорящимъ ложь и суетныя слова, Онъ необходимо долженъ былъ предвозвѣстить тайну Христову, давая знать, что прекратятся законныя учрежденія и что Онъ будетъ судить въ дому Своемъ чрезъ Свое рожденіе, то есть, чрезъ Сына. Посему Онъ какъ бы удостовѣряетъ самого Иисуса и близкихъ къ нему и сидящихъ предъ лицемъ его, разумѣемъ левитовъ и священниковъ: ибо сословіе Левитовъ стояло предъ первосвященникомъ, чтобъ служить ему; старѣйшіе же изъ нихъ— іереи какъ высшіе и священнѣйшіе тѣхъ по закону, даже удостоены были чести принадлежать къ синедриону: дивозрителями же ихъ называетъ за то, что они всегда стремились видѣть знаменія и пристрастны были къ чудесамъ; таковъ былъ всегда по природѣ народъ іудейскій. Такъ, когда Христосъ, сдѣлавши какъ бы бичъ отъ вервий, изгналъ всѣхъ изъ храма, говоря: *возмите сія отсюда: и не творите дому Отца Моего дому купленаго*; тогда приступили къ Нему говоря: *кое знаменіе явлени намъ, яко сія твориши?* (Іоан. 2, 16. 18) и кто даде тебѣ власть сію? Мы знаемъ, что и другіе приступали къ Нему и говорили: *Учителю, хотимъ отъ тебе знаменіе видѣти* (Матѣ. 12, 38).

Итакъ, говорить, поелику они—мужи дивозрители: то пусть они узнаютъ вмѣстѣ съ тобою будущее и всемогущаго совершителя знаменій, какихъ они всегда

просить. Итакъ кто же Онъ? *Съ азъ ввожу раба Мо-  
его, востока имя ему.* Какъ Богъ по естеству и отъ  
Бога Отца явился Единородный и какъ такой Онъ  
свободенъ: но *смирилъ Себе*, по Писанію, снизойдя  
до того, чѣмъ не былъ, и получилъ названіе раба, ради  
человѣческаго естества, хотя какъ Богъ Онъ есть  
Господь всяческихъ. Но Онъ былъ и Востокъ, то-  
есть солнце правды; Оно взошло и возсіяло намъ  
живущимъ какъ бы во тьмѣ и погруженныхъ влѣд-  
ствіе мірскихъ удовольствій какъ бы въ ночной мракъ  
и сонъ и имѣющихъ помраченное око духовное Оно  
пробудило къ бодрствованію и осіяло насъ своею  
благодатію. Посему и премудрый Павелъ пишетъ  
намъ, указывая намъ на тоже самое: *нощь преиде, а  
день приближися: отложимъ убо дѣла темная и обле-  
чемся въ дѣла свѣти. яко во дни. благообразно да хо-  
димъ* (Рим. 13, 12. 13); и опять: *востани спяй, и  
воскресни отъ мертвыхъ, и освѣтитъ тя Христосъ*  
(Еф. 5, 14.). Итакъ, предвозвѣщаетъ славныя дѣла  
Спасителя нашего, совершенныя Имъ во время при-  
шествія на землю. Рабомъ же Его называетъ потому,  
что Онъ пришелъ въ образѣ раба, - востокомъ же  
потому, что Онъ есть свѣтъ истинный, и день и  
блестящая денница, восходящая въ душахъ и про-  
свѣщающая сердца. Сверхъ того, называетъ Его и  
камнемъ и говоритъ, что онъ данъ былъ предъ ли-  
цемъ Іисуса, и утверждаетъ, что Онъ имѣетъ семь  
очей; ибо законному священству, образомъ котораго  
мы считаемъ Іисуса, надлежало постоянно имѣть  
какъ бы предъ лицомъ и предъ глазами *камень из-  
бранъ, краеуголенъ, честенъ* положенный въ основаніе  
*Сіону* (Иса. 28, 16), множествомъ очей надзирающій  
за всѣмъ, ибо число *семь* всегда служитъ знакомъ  
совершенства: поэтому говорится, что *негоды роди*

*седмь* (1 Цар. 2, 5.). А что божественное и неизреченное естество Сына тысячами очей надзираетъ за всѣмъ и смотритъ за нами,—въ этомъ кто можетъ усумниться? *Живо бо слово Божіе, и дѣйственно, и острѣйше паче всякаго меча, оболуду остра, и проходящее даже до раздѣленія души же и души, членовъ же и мозговъ, и судительно помышленіемъ и мыслемъ сердечнымъ, и пѣсть тварь не явлена предъ Нимъ, вся же нага и объявлена предъ очима его, по написанному* (Евр. 4, 12. 13.).

*Се азъ изроу ровъ, глаголетъ Господь Вседержитель, и осяжу всю обиду земли оныя въ день единый.*

Показалъ, что Господь нашъ Иисусъ Христосъ есть истинно и свѣтъ и востокъ и что Онъ сущимъ во тьмѣ и сѣни смертнѣй, то есть заблудившимся возсіялъ на подобіе востока. Но необходимо было предвозвѣстить и о цѣли домостроительства, то есть о смерти за всѣхъ насъ, которую Онъ претерпѣлъ добровольно, предалъ Свое тѣло распятію на крестѣ, почему и народъ іудейскій сталъ во враждебное отношеніе къ нему и лишился общенія съ Нимъ: потому они жалкіе не разумѣли этого и справедливо лишены были упованія и *злыи злыи погубли*, подверглись страшнымъ и неотвратимымъ бѣдствіямъ. Итакъ, крестъ Спасителя уподобляютъ рову; ибо проливъ кровь Господа и дерзнувъ предать распятію Начальника жизни, они какъ бы упали въ ровъ. Но если бы въ этихъ словахъ заключалась и та мысль, что Самъ Отецъ ископалъ ровъ; то и тогда пусть никто не соблазняется этимъ; но пусть подумаетъ о томъ, какъ преисполнено глубокимъ смысломъ слово домостроительства. Это почти тоже, что премудро и истинно сказано Христомъ: *ни судъ азъ въ мѣрѣ сей придоухъ, да не видящии видятъ, и видящии*

*слѣпи будутъ* (Іоан. 9, 39.). Хотя не подлежитъ никакому сомнѣнію, что Онъ пришелъ не ради той цѣли, чтобъ нѣкоторые сдѣлались слѣпыми: но негодность не разумѣющихъ цѣли домостроительства какъбы набросило нѣкую гнѣнь на образъ превосходнаго домостроительства: ибо они не хотѣли видѣть, хотя имъ свѣтиль божественный свѣтъ. Такъ надобно понимать и здѣсь. Отецъ послалъ Сына, чтобы спасти міръ чрезъ Него: но влѣдствіе безумія не разумѣющихъ Посланный сдѣлался рвомъ и сѣтью для распинателей и такимъ образомъ можетъ быть допущена мысль, что Пославшій ископалъ ровъ. Итакъ, говоритъ, *изрыю ровъ и осяжу всю обиду земли оныя въ день единъ*. Говоритъ: *осяжу* вмѣсто: тщательно изыщу и изслѣдую; ибо они убили святыхъ пророковъ и по временамъ посылаемыхъ служителей: ибо однихъ они подвергли безчестію, другихъ побили камнями, иныхъ же убили. Но Богъ все еще былъ долготерпѣливъ: ибо пострадавшіе были служители и такіе же рабы, какъ и убившіе ихъ. Но когда они дошли до такой необузданности и до такого нечестія, что жестоко вознеистовствовали противъ самого Сына и ввали чрезъ крестъ въ ровъ; и этого то грѣха ихъ Онъ не оставилъ неизслѣдованнымъ: ибо Онъ розыскалъ и подвергъ наказанію нечествовавшихъ, опредѣляя погибель всей земли іудейской въ *день единъ*, въ который приведшіе Его къ Пилату говорили: *кровь его на насъ и на чадъхъ нашихъ* (Матѳ. 27, 25.); ибо если и не тотчасъ постигли ихъ послѣдствія гнѣва божественнаго, если не безъ промедленія они подверглись наказанію, то все же надъ ними произнесенъ былъ Богомъ праведный приговоръ, погибель, какъ я сказалъ, излившаяся на землю іудейскую. И когда Христосъ веденъ былъ



на распятіе и за нимъ слѣдовали женщины, плакавшія и рыдавшія: тогда Онъ, обратившись къ нимъ, сказалъ: *дщери Іерусалимскія, не плачитесь о мнѣ, обаче себе плачте и чадъ вашихъ* (Лук. 23, 28.); ибо они преданы были на погибель и избіеніе и съ ними случилось сказанное устами Исаи: *земля ваша пуста, гради ваши огнемъ пожжены, страну вашу предъ вами чуждіи поядаютъ, и опустъ низверженна отъ людей чуждыхъ* (Иса. 1, 7.).

Ст. 10. *Въ день оный, глаголетъ Господь Вседержитель, созовете кійждо искренняго своего подъ виноградоу и подъ смоковницу его* <sup>1)</sup>.

Исно указалъ на то, что послѣ изслѣдованія ихъ грѣха они подвергнутся всякому страданію, какъ бы ввергнуты будутъ въ ровъ за распятіе Христа. Но считаетъ нужнымъ предвозвѣстить и о томъ, что для вѣрующихъ и возлюбившихъ Его это событіе не только не будетъ бесполезнымъ, но напротивъ будетъ служить источникомъ радости и веселія. Объ этомъ засвидѣтельствуетъ праведный Симеонъ. Когда онъ увидѣлъ божественнаго Младенца и принялъ Его на руки, то онъ прорекъ, говоря: *се лежитъ сей на паденіе и на востаніе многихъ и въ знаменіе пререкнаемо* (Лук. 2, 34.). Такъ накликавшіе на свои собственныя головы праведную кровь пали, были какъ бы низвержены, лежали и находились подъ ногами діавола, а народы языческіе возстали. И Самъ Христосъ нѣгдѣ предсказывалъ святымъ ученикамъ о крестномъ Своемъ страданіи. Когда же Онъ увидѣлъ, что они пришли отъ этого въ уныніе, то утѣшалъ ихъ, говоря: *жена, егда рождаетъ, скорбь имать, яко приде годъ ея: егда же родитъ, радостию*

<sup>1) Этого</sup> какъ многіе: но въ слов. вѣн. какъ Ват. Спш. Ал. и др.

радуется, яко родился человекъ въ міръ. И въ началѣ имате убо нынѣ. послѣди же узрите мя, и возринутся сердце ваше (Іоанъ 16, 21. 22.). Такъ и воскресши изъ мертвыхъ, плакавшимъ въ саду женамъ Онъ сказалъ: *радуйтесь*; такъ и каждому изъ любящихъ Его слѣдуетъ говорить послѣ креста и воскресенія: *обратилъ еси плачъ мой въ радость мнѣ, растерзалъ еси вретисце мое, и препоясалъ мя еси веселиемъ* (Псал. 29. 12.). Вѣдь послѣ того, какъ Христосъ возсталъ и разрушилъ державу смерти, не тотчасъ ли исчезаетъ плачъ и не отнимается ли всякая слеза отъ лица, по слову пророка (Пса. 25, 8)? Ибо какъ Богъ Онъ по природѣ есть жизнь, хотя и явился во плоти. Итакъ, въ день оный, говоритъ, то есть въ то время, въ которое Онъ воскресъ изъ мертвыхъ и пали распинатели Его, *созовите кійждо искренняго своего подъ виноградъ и подъ смоковницу*. И если бы кто захотѣлъ принять здѣсь такой простой и буквальный смыслъ; тотъ долженъ будетъ утверждать, что вышеприведенныя слова указываютъ на духовныя наслажденія. Кромѣ того, не безъосновательно, думаю, будетъ указать и на то, что смоковницу и виноградомъ, кажется, называетъ церковь. о которой и божественный Псалмопѣвецъ напоминаетъ, говоря прикровенно къ вышнему и небесному жениху, то есть Христу: *жена твоя яко лоза плодovitа во странахъ дому твоего* (Псал. 127, 3.). И самъ Богъ всяческихъ нѣгдѣ сказалъ: *винограды зрюще даша волю, смоквы изнесе цвѣтъ свой* (Пѣснь Пѣсен. 2, 13.): ибо Онъ сказалъ, что виноградники благоухаютъ и цвѣтутъ и обнаруживаютъ плоды, какъ бы о томъ времени, когда церкви получили свое начало чрезъ вѣру въ Него: подъ этими (виноградниками) можно разумѣть множество только что увѣ-

ровавшихъ, еще не зрѣлое теперь, но въ непродолжительномъ времени имѣющее сдѣлаться сладкимъ и стремленіями къ совершенству достигающее этого: ибо созрѣвъ и возросши *въ мужа совершенна исполнител Христова* (Еф. 4, 13) мы сдѣлались какъ бы сладкими Богу плодами, сроднившись съ церковію, какъ бы съ матерію. Итакъ если подъ смоковницею и виноградомъ разумѣются церкви: то мы будемъ подъ ихъ управленіемъ находиться и среди нихъ находить успокоеніе, говоря другъ другу слѣдующія пророческія слова: *приидите, и възидемъ на гору Господню, и въ домъ Бога Иаковля, и възвѣстимъ намъ путь свой, и поидемъ по нему* (Иса. 2, 3.). И если мы достигнемъ этого: то будетъ воздавать всякую похвалу призвавшимъ насъ къ этому, говоря опять слѣдующее: *возвеселихся о рекшихъ мнѣ: въ домъ Господень поидемъ* (Псал. 124, 1.): ибо подъ плодомъ мы по справедливости можемъ разумѣть высшую нашу радость: почему опять скажемъ съ Псалмопѣвцемъ: *едино просихъ отъ Господа, то възыщу: еже жити ми въ дому Господни вся дни живота моего, зрѣти ми красоту Господню и посѣщати храмъ святой его* (Псал. 26, 4.).

Глава IV ст. 1—3. *И обратися Ангелъ глаголяй во мнѣ, и возведе мя, якоже егда востанетъ человекъ отъ сна своего: и рече ко мнѣ: что ты видиши? и рѣхъ: видѣхъ и се свѣтликъ златъ весь, и свѣтилице верху его, и седмь свѣтильниковъ верху его, и осемь чашницъ свѣтильникомъ верхнимъ его: и двѣ маслны верху его, одна одесную свѣтилиця его, и одна ошуюю.*

Употребленное здѣсь выраженіе: *обратися мы будемъ* понимать не относительно мѣста, что было бы совершенно нецѣльно, напротивъ будемъ разумѣть переходъ, очевидно, духовный отъ одного изъ двухъ

видѣніи непосредственно къ другому и ближайшему. Поелику въ этомъ особенно случаѣ требовалась неослабная и превышающая силы человѣческаго духа трезвенность: то Богъ сообщилъ пророку тонкую внимательность, когда говорящій въ немъ Ангель наставлялъ его, такъ что казалось, будто онъ пробудился отъ сна. Таково состояніе нашего духа: оно гораздо ниже состоянія, свойственнаго святымъ ангеламъ, такъ что можно сказать, что состояніе ихъ есть бодрствованіе, а состояніе наше—пробываніе во снѣ. Когда божественный ангель увидѣлъ, что воля и умъ (пророка) устремлены къ этому, такъ что онъ могъ достаточно тонко уразумѣть видѣніе; то онъ началъ спрашивать говоря: что онъ думалъ о томъ, что ему показано. Тогда пророкъ дѣлаетъ самое безошибочное изображеніе видѣнія, говоря, что онъ видѣлъ свѣщникъ весь золотой; вверху же его свѣтильникъ и семь свѣтиленъ и такое же число чашечекъ для нихъ, и двѣ маслины, одну по правую сторону свѣтильника, другую же по лѣвую сторону. Никакого другого, болѣе яснаго изложенія этого видѣнія не возможно было бы сдѣлать. Итакъ, желающіе тщательнѣе вникнуть во внутренней смыслъ видѣнія должны постараться какъ можно больше обратить вниманія на объясняемое и привести это въ надлежащую связь со сказаннымъ прежде. Богъ всяческихъ сказалъ, что *Онъ ровъ изрыетъ и осяжетъ всю обиду земли оныя въ день единый.* и побуждаетъ другихъ созывать другъ друга подъ виноградъ и подъ смоковницу. Опредѣляя цѣль этого пророчества, мы говорили, что для не увѣровавшихъ и безумно отвергнувшихъ спасеніе чрезъ Христа ископанъ какъ бы нѣкій увлекающій въ погибель ровъ—хуленія надъ крестомъ и вина убійства Хри-

ста: ибо они, убивъ нечестиво Христа, погибли жалкіе: а возлюбившимъ явленіе Его даны утѣшеніе и наслажденіе: и чего изъ такихъ благъ не досталось имъ? Ибо они находились въ церквахъ, какъ подъ смоковницами и виноградными лозами. Но вотъ пророкъ созерцалъ смыслъ таинства и другимъ способомъ. Мы говоримъ, что золотой свѣщникъ есть опять церковь, какъ пользующаяся почтеніемъ въ мірѣ, какъ весьма славная добродѣтелями и весьма возвысившаяся догматами истиннаго богопознанія; на верху ея *свѣтильце*, то-есть Христось, о Которомъ Богъ Отецъ говоритъ: *Сіона ради не умолчу, и Іерусалима ради не попушу, дождеже изыдетъ яко свѣтъ правда моя и спасеніе мое яко свѣтило разжеться* (Иса. 62, 1). Это свѣтило, освѣщающее всю поднебсную, Богъ и Отецъ поставилъ на свѣщницѣ, да *всѣ входящіе свѣтъ видятъ и да свѣтитъ всѣмъ, иже въ храмъ суть* (Лк. 11, 33 и Матѣ. 5, 15). Семь свѣтиленъ, имѣющихъ несобственный свѣтъ, но заимствованный и внѣшній и поддерживаемый посредствомъ подливанія масла, — знаменуютъ святыхъ апостоловъ и евангелистовъ и послѣдующихъ учителей церковныхъ, получающихъ отъ Христа просвѣщеніе ума и сердца, какъ бы нѣкоторые свѣтильники, и питаемыхъ дарованіями Духа и распространяющихъ свѣтъ живущимъ въ домѣ и освѣщающихъ всѣхъ вѣрующихъ. Замѣть, что у семи свѣтиленъ были чашечки, при помощи которыхъ въ нихъ вливался елей, а *свѣтильце* чашечки не имѣетъ. По какой причинѣ? потому что эго—свѣтъ истинный, Сынъ, получившій возможность освѣщать не внѣшнимъ, заимствованнымъ, даннымъ отъ другого свѣтомъ, но Самъ по природѣ Своей сущій свѣтъ. А что у святыхъ свѣтъ заимствованный и именно у Него,

въ этомъ удостовѣрить премудрый Іоаннъ, говоря: *отъ исполненія со мнѣ вси прияхомъ* (Іоан. 1, 16). Будучи истиннымъ свѣтомъ, Сынъ называлъ свѣтомъ міра и тѣхъ, которые сдѣлались участниками Его блеска: потому что Онъ сказалъ святымъ апостоламъ: *вы есте свѣтъ міра* (Матѣ. 5, 14). Двѣ масляны, находящіяся одна по правую, другая по лѣвую сторону свѣтильца знаменуютъ какъ бы два народа, стоящіе вокругъ Христа: ибо какъ помилованные они удостоены были такого положенія. Одни были отъ доброй масляны то-есть отъ синагоги іудейской, другіе же произошли отъ масляны дикой, то-есть изъ толпы язычниковъ: но привившись къ доброй маслянѣ они сдѣлались общниками сока корня, по слову блаженнаго Павла (Рим. 11, 17). Обрати вниманіе на то, какъ на свѣщникѣ вмѣстѣ съ свѣтильцемъ были и свѣтильники и двѣ масляны, ибо въ церкви вмѣстѣ съ нами пребываетъ Христосъ и помилованное множество увѣровавшихъ осіявается отъ Него свѣтомъ и освѣщается свѣтильниками, которые имѣютъ заимствованный отъ Него свѣтъ. Надобно знать, что въ сооруженіи святой скинии находился золотой свѣщникъ, имѣющій семь свѣтильниковъ. Богъ повелѣлъ Аарону, говоря: *спреди свѣтильника отъ южныхъ страны да свѣтятъ семь свѣтила* (Исх. 8, 2); ибо не тѣмъ, которые находятся позади свѣщника, дается освѣщеніе отъ лампады, но находящимся какъ бы предъ лицомъ Христа чрезъ вѣру. Посему Іудеи, находящіяся какъ бы позади и за стѣною его, имѣютъ помраченный умъ: а увѣровавшіе изъ язычниковъ имѣютъ лампы спереди: ибо имъ подавалось чрезъ святыхъ освященіе свободное, ничѣмъ непреграждаемое. Въ первой скинии горѣла одна лампада, что указываетъ намъ на то, что законное

руководительство уступаетъ (въ значеніи) евангельскому наставленію. Обрати вниманіе на то, что находившимся въ первой скинии свѣтила одна лампада, а бывшимъ во святомъ святыхъ семь лампадъ и свѣтильце какъ бы посылали весьма обильный свѣтъ <sup>1)</sup>).

Ст. 4—6. *И вопрошахъ и рѣхъ ко Ангелу глаголющему во мнѣ, глаголя: что суть сія Господи? И отвѣща Ангелъ глаголяй во мнѣ, и рече ко мнѣ глаголя: неразумѣши ли что суть сія? и рѣхъ: ни, Господи. И отвѣща, и рече ко мнѣ, глаголя: сіе слово Господне къ Зоровавелю, глаголя: не въ силѣ величій, ни въ крѣпости, но въ Духъ моемъ, глаголетъ Господь Вседержитель.*

Отсюда ты можешь видѣть, что умъ духовныхъ Силъ превосходитъ и святѣ нашего ума и обладаетъ несравненными преимуществами предъ нашимъ. *И обратися Ангелъ, какъ говоритъ пророкъ, и возбуди его, якоже егда востанетъ человекъ отъ сна своего;* ибо еслибы кто-нибудь захотѣлъ сравнить степень ума человѣческаго съ умомъ, свойственнымъ вышнимъ Силамъ: то нашелъ бы, что онъ настолько слабѣ этого, насколько неясныя сонныя видѣнія, очевидно, уступаютъ уму бодрствующихъ людей. Итакъ, пророкъ былъ приведенъ въ бодрственное состояніе, но и въ такомъ состояніи онъ тѣмъ не менѣе оказался медлительнымъ, говорю, въ пониманіи того, что ему показываемо было. Поэтому весьма справедливо обращается съ вопросами и проситъ вразумленія у ангела, объясняющаго ему. Но (ангелъ) какъ бы изумленъ былъ непониманіемъ

<sup>1)</sup> Сравнивая это мѣсто со св. Киритта съ Евр. 9, 4, — Ориген. Hom. in Exod. 9 § 3. ср. § 1. Migne 12 364 ср. 362 ср. Августинъ въ Quaest. in exod. 133 и 136 и др. можно думать, что у Александрійскихъ ученыхъ было нѣсколько другое предѣставленіе о внутреннемъ устройствѣ скинии чѣмъ у другихъ ученыхъ.

его и переспрашиваетъ его, дѣйствительно ли онъ не понимаетъ видѣнія. Когда же (пророкъ) откровенно признался въ своемъ непониманіи и не устыдился своей непонятливости; тогда, наконецъ, объясняетъ загадочность видѣнія и какъ бы изъ яснаго и нагляднаго образа толкуетъ заключающуюся въ немъ прикровенно цѣль; *сѣ*, говоритъ, *слово Господне къ Зоровавелю, глаголя: не въ силѣ величій, ни въ крепости, но въ Духъ моемъ. глаголетъ Господь Вседержитель.* Онъ какъ бы такъ говоритъ, что все это созерцаемое въ видѣніи придетъ нѣкогда въ исполненіе, совершаемое ни человѣческою силою, ни крѣпостію тѣлесною, но силою Духа Святаго и по Божественному мановенію. Хотя Единородный содѣлался подобнымъ намъ человѣкомъ; но Онъ не воевалъ плотскимъ образомъ, чтобъ поставить міру церковь наподобіе нѣкаго свѣщника. Не употребляя чувственнаго оружія, и безъ воинственныхъ отрядовъ, Онъ привлекъ однакоже къ Себѣ два народа, или поставилъ на свѣщникѣ духовные свѣтильники. Но силою Духа Святаго поставилъ въ церквахъ сначала апостоловъ потомъ пророковъ и евангелистовъ и всякое другое собраніе святыхъ, исполнивъ ихъ божественныхъ дарованій и въ изобиліи утучнивъ ихъ изліяніемъ Духа. Итакъ, сатана лишень добычи Христомъ *не въ силѣ всемогущій, ни въ крепости* плотской, но въ силѣ Духа: а вмѣстѣ съ сатаною пали и полчища враждебныхъ силъ и призваны къ богопознанію чрезъ вѣру и потомки Израиля и древле служившіе твари вмѣсто Творца. Явлены были въ церквахъ и свѣтильники, то есть святые, сіяющіе вмѣстѣ со *свѣтильцемъ*, говорю, Христомъ: ибо они были, какъ пишетъ премудрый Павелъ, *якоже свѣтила въ мѣрѣ, слово жи-*